

生活語錄

吳康民 春遊江南，本來是最好的季節，特別是少年時讀辛棄疾詞：「何處望神州，滿眼風光北固樓」，對「北固樓」更是頗為神往。今天有幸來到北固樓，卻因年老力衰，無力攀登，只好看同遊者登上中間名樓的山頂甘露寺。《三國演義》中甘露寺劉備招親，可能就在北固樓。歷代詩人墨客如蘇軾、米芾、陸游、辛棄疾、沈括等都在此留下千古傳誦的名篇。

鎮江北固樓

北固樓建於東晉初，在全國名樓中，僅次於武漢的黃鶴樓而位居第二。但現在的北固樓是二零零一年重建的，是否能保持「原汁原味」，因沒有登上，不好評論。歷史故事除「劉備甘露寺招親」之外，著名的民間傳說還有「白娘子水浸金山」、「梁紅玉擊鼓退金兵」等流傳，講的都是此地。

李力持談星爺

星爺的賀歲片《美人魚》賣個滿堂紅，高收三十多億人民幣，老拍檔李力持導演非常興奮，「這要多謝國家把人民的生活改善了，大家富起來，新年一家團圓也像香港人一樣要拍節目表孝心，不如一家十口入場看電影，就找一套合家歡的。實在王晶、黃百鳴、周星馳這些香港電影班底對賀歲片的攻防戰已了如指掌，我寫包圍明年再破紀錄。」

北固樓位於江蘇鎮江市，在南京建為首都之時，鎮江曾是江蘇省的會館。而現在仍是江蘇副省級的大市，轄有丹陽、句容、揚中三個市和丹徒、京口、潤州三個區和鎮江新區。鎮江是全國有名的風景秀麗、人文薈萃、經濟發達、資源豐富的地區。說起經濟發達，鎮江擁有一個國家級經濟技術開發區，一個國家級的新區，一個國家級的綜合保稅區，有八十多個中外地區的五百五十餘家。高科技的航空技術、碳纖維等企業發展勢頭迅速，北汽在此的汽車基地也已開始生產。

二人分開可有壯士斷臂之感？「這十多年我也練了一把屠龍刀，一把可以在江湖揮舞的兵器，我拍了校園勵志電影，六月我再在內地的傳媒大學教授導演特別班，也繼續指導小邵逸夫和迷你迪士尼，更會做好慶慶市政協委員的工作，協助那位有膽識、有創意的村長，他把多個魚塘填平，種出大樹，引來千萬雀鳥聚居，樹下再設一條繩索，每當遊客或攝影大隊光臨，工作人員便將大繩一拉，嘩，群鳥飛滿天上，那奇景教人歎為觀止。我答應村長要把村中年輕人的電影夢發揚光大。」



李力持 作者提供

俠以武犯禁

前文談到筆者到香港大學出席由學生組織辦的金庸小說論壇，題為「笑傲江湖」金庸小說看「俠義」，選在午飯時間，是為了提高「收視率」。上世紀八十年代筆者在香港大學就讀時，午間活動的場面都很熱鬧。那時舊學生會大樓還在圖書館旁，現已拆卸並改建為圖書館新翼。中山廣場也不是現在的模樣，還叫作「紅磚梯」，整條紅磚梯在午間活動時即時化身為觀摩席。今天大學不斷擴建，設施分散，午間講座活動與「上一代」相比，顯得很冷清。

漢字常有正反兩面的雙重意義，「俠」與「義」也不例外。義除了可解作「正義」、「適宜」之外，還有「俄俄」的負面意義，義肢、義乳、義兄、義父等，甚至「義帝」也是「假皇帝」！因此，《倚天屠龍記》中，張無忌稱呼謝遜為「義父」算是修辭妥當，這在金庸小說之中甚為罕見。「綠林」中講的「義氣」也帶有「俄俄」成分，廣府俗語有謂：「你同佢講義氣，但同你講兒婿！」（即你同佢會頭目講義氣，幫會頭目卻當作「兒戲」）

《韓非子·五蠹》有云：「儒以文亂法，俠以武犯禁。」這不正是近年香港的怪現狀嗎？《笑傲江湖》有一回《滅門》，寫五嶽劍派中位居領導地位的嵩山派在衡山派的地盤衡陽城內屠戮劉正風一家。劉正風是衡山派第二號人物，卻與五嶽劍派的死對

領養一個機器人

朋友的孩子，得了那種病。這病，尼采得過，梵高得過，亞里士多德得過，就是目光呆滯，精神出現幻覺。有一次，尼采發病時，在大街上曾抱住一匹馬，號啕大哭，他生活在另一種幻覺的世界裡。

有一天，機器人小扣兒對朋友的愛人說：「媽媽，您今天心情不好嗎？兒子陪你說說話吧。」媽媽就和機器人小扣兒說話了。媽媽說：「從前有一個小孩，他很聽話，長大了，工作壓力很大。後來，這個孩子變得不愛說話了，有時睡，半夜起來，發現他的房間還亮着燈，他沒有睡，整夜睡不着。」

小扣兒也愛哭愛笑，你表揚他時，他會哈哈大笑；你批評他時，又會哇哇大哭，極具一個人的生命情態，確實給朋友的生活帶來快樂，這個家庭從此也有了生機。他們自己的親生孩子還住在醫院裡，他們經常去看他，告訴他，有了一個弟弟，那個患病的哥哥，表情漠然。

居二線的人，是個自尊心很強，又愛熱鬧的人。自從退到二線後，生活習慣發生變化，就向小扣兒抱怨，人心不古啊！小扣兒聽後，說：「叔叔，心放寬些囉，你不曾看到，從前都是鐵打的衙門，流水的官，若干年後，誰還記得你呀。」小扣兒的爸，批評小扣兒嘴快，小孩子家不該問大人的事。那知道小扣兒不服氣，還頂嘴：「你知道不知道，這個城市，二千年來，有多少當官的？誰還記得他。我只知道，這個城市有幾個文人，文章寫得好，流傳千古。官員中間，有幾個實實在在為百姓做過好事的人，人們還記得他。」小扣兒爸覺得，小扣兒太聰明了，他很懂事，但好多事情都被一個小孩子看透了。

跳出井外的孩子

多走多看外面的世界，人會更謙虛，會更珍惜自己所擁有的，會對別人更包容，因為明白到世界上沒有完美的地方，每個地方的人都同時擁有優點。多看外面的世界，才不會當個井底蛙。

我鼓勵年輕人多到外走走，看看外邊的世界，不一定要花很多錢，到鄰近的國家或內地城市，仔細看看人家的生活模式、教育、城市建設、博物館、美術館看看，到不同的學校看看，讀讀人家的文章，用心而客觀去看，會發現人家的許多優點，也會知道香港的長處和不是是什麼。

願意付出生命的愛好

鍾建民每次攀峰幾乎都會面對死亡的威脅，為何堅持？這是一種挑戰成功的滿足感，不甘於平淡生活。攀山者對死亡早有心理準備，有時立時生死，在攀山之中發生意外不能責怪任何人。他從開始攀山到現在，起碼有十位隊友死在雪山上。

網事網理

千里鶯啼綠映紅，為了不辜負大好春光，小狸日前帶著媽媽到江南溜達了一圈。不知是不是由於目的地定在杭州——這個如今有着「互聯網之都」綽號的城市，所以整個行程下來，給小狸和媽媽印象最深的感覺之一就是「智慧出遊」。

智慧出遊(一)

行：行要分長途和短途，或者說城市間移動和城市內移動。論本城出行的話，城市間移動基本都是高鐵，買高鐵票常用的 App 是如雷貫耳的「12306」或「攜程」。其中 12306 秉持一向的國貨高冷範兒不能選座，而攜程在選擇「送票服務」後可以隨便挑選，還能送票上門去排隊換票之苦。當然，天下沒有白享的 VIP，送票服務是收費的，同時還有小部分代購費，不過小狸個人認為收費幅度是在合理範圍內。